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Текстовий масив народного епосу справедливо вва-

жається акумулятором узагальненого колективного 

досвіду, областю конвергенції між міфологічним, іс-

торичним і художнім сприйняттям дійсності, суттє-

вим чинником формування національної свідомості та 

ідентичності. Мовна система українських дум закоду-

вала елементи первісних уявлень, пов’язаних з право-

вими переконаннями носіїв фольклорної традиції. 

У своїх попередніх публікаціях [7; 8; 9; 10; 11] ми, 

спираючись на досвід українських лінгвокультуроло-

гів [4; 6], етнолінгвістів [5; 15], лінгвофольклористів 

[1; 2], когнітивістів [16, 13], детально розглянули різні 

форми фіксації правової інформативності народних 

дум: правосуб’єктні маркери, вербалізації смислових 

контурів військового права, процеси концептуалізації 

понять сфери народної правосвідомості, засоби мов-

ної реалізації первісно-правових констант "честь" і 

"гідність" тощо. 

Метою статті є систематизація напрямків лінгвоку-

льтурологічного аналізу правової інформтаивності 

українського думового епосу. 

Лінгвокультурологічного осмислення зазнали зага-

льновідомі, перевірені часом, відібрані фахівцями 

найвищої кваліфікації, добре зрозумілі носіям етноку-

льтурних констант українства зразки народної твор-

чості, представлені у виданні: Народні думи. – К.: 

Дніпро, 1986. – 173 с [14]. 

Аналіз правової інформтаинвості текстів українсь-

ких народних дум здійснюється з опорою на когніти-

вно-інтерпретативну метолику вивчення фольклорно-

го текста. 

Українським народним думам, як глибоко оригіна-

льним музично-поетичним творам високого ідейного 

звучання, належить почесне місце у фонді епічної ку-

льтури. Створені в епоху найбільшої напруги народу 

в боротьбі за право на життя, вони пройшли складну 

еволюцію. Час виникнення дум (XV ст.) збігається з 

початком формування української нації. Основою ро-

згляданих текстів стали історичні реалії XV–XVII ст.: 

страждання українських полонених в татарсько-

турецькій неволі; героїзація перемог українських ко-

заків-лицарів [1, c. 25]. Епічні фабули, пов’язані з іс-

торичним минулим народу, описують певні події, час-

то конкретних осіб [3, c. 153; 12, c. 267]. 

Правова інформативність українських народних 

дум спирається на ментальні основи національного 

світобачення. Отже, цілком закономірно, провідна 

роль у її організації як сегменту фольклороправового 

лінгвоконцептополя належить енграмам правосвідо-

мості. 

Правова культура пов’язана з ментальними стерео-

типами. Вербалізований досвід, знання, акумульовані 

певною етномовною спільнотою, становлять базис 

ментальності як форми оволодіння дійсністю, части-

ною якої є правова реальність. 

Трансльовані народним епосом елементи правосві-

домості становлять систему ментальнозумовлених 

знаків, значень та їх кореляцій. Світ значень утворю-

ється сукупністю ціннісно-смислових параметрів й 

виявляється культурною формою існування правового 

знання та способом його функціонування у сфері ду-

ховно-практичної діяльності людини. Свідомість че-

рез вербалізовані кванти соціального досвіду забезпе-

чує смислотвірний підмурок правової культури, інфо-

рмативний простір якої визначається виражальними 

можливостями відповідних лінгвосеміотичних реалі-

зацій. 

Ментальний аспект правого досвіду, відтворений 

народними думами, постає з внутрішньої здатності 

людини чинити у відповідності до вимог типових для 

буття конкретного етносу обставин. Вибір моделі по-

ведінки при цьому спирається на етнокультурні конс-

танти, які довільно активізуються мозком. Ментальні 

ознаки народно-правового світобачення об’єктиву-

ються мовою героїчного епосу через окремі значення 

і смисли, елементи внутрішньої форми мовних знаків, 

засоби вторинної і асоціативно-похідної номінації, 

культурні конотації тощо. 

Лінгвокультурні маркери правосвідомості україн-

ських народних дум асимілюють кванти знання, які 

відповідають поняттєвій мережі правового досвіду 

носіїв фольклору. Мовна компетенція творців героїч-

ного епосу членується на релевантні фрагменти осми-

слення дійсності, що мають вербальне вираження, у 

якому суміщаються етнокультурний, соціокультурний 

і особистісний виміри. Стереотипні настанови когні-

тивно-культурного камертона сприйняття правового 

сегменту фольклорної картини світу крізь призму 

ціннісної прагматики етносвідомості спираються на 

спектр почуттів, настроїв, думок, вражень, вербалізо-

ваних творцями фольклору. 

Правосвідомість персонажів українських дум є ре-

зультатом концептуалізації елементів відповідної 

сфери народного досвіду. Зазначена категорія реалі-

зується за допомогою семантичного конструкту імен 

та предикатів, які співвідносяться з одиницями етно-

детермінованого мислення. Ментальний простір пра-
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восвідомості героїчного епосу становить фрагмент на-

ївної картини світу, що моделюється мовою, а саме 

фольклороправовими лінгвокультуремами, семантика 

яких відображає етапність мислення (мрія, роздум, 

вагання), ментальні результати (думка, ідея), мента-

льні ініціативи (розгляд, тлумачення), ментальні ста-

ни (візія, гадка, уява), ментальні переконання (норма, 

настанова) тощо. 

Ментальні архетипи правосвідомості народних 

дум, склалися історично на підставі цілої низки прин-

ципів етногенезу. Параметри розгляданого явища 

пов’язуються з конкретними мовними фіксаціями ре-

цепцій різноманітних проявів буття, а також з прями-

ми та опосередкованими маркерами специфічних для 

національного характеру інтелектуальних, моральних 

та вольових якостей. 

Представлені героїчним епосом мовні знаки вклю-

чення культурних цінностей до сфери правосвідомос-

ті активізують низку фольклороправових смислів, що 

спираються на народні рецепції кола можливостей, 

сподівань, претензій персонажів – оборонців вітчизни 

та їх опонентів. Фольклороправові лінгвокультуреми 

дум утворюють специфічну парадигму словесних ін-

дексацій суб’єктів (козак, бранець), предикатів (вою-

вати, обороняти), атрибутів (славний, відважний), ар-

тефактів (шабля, пищаль) стихійної правосвідомості й 

правоздатності, які об’єднуються у тематичні групи та 

асоціативні поля. Конотації, що формують оцінну се-

мантику досліджуваних одиниць, не є однорідними 

через соціальну зумовленість. Лінгвокультурологічне 

дослідження правової інформативності думового ма-

сиву сприяє розкриттю фольклорних чинників стано-

влення низки загальноправових засад та ідей, таких, 

як законність, демократизм, соціальна справедливість, 

гласність, національне самовизначення. 

Героїко-епічні структури культуроправового досві-

ду різноманітні за способами формування та впливу. 

Концептуалізація енграм природного права людини 

на життя, свободу, власність, справедливість виявля-

ється у зв’язку між смисловими одиницями народних 

дум (звичай, закон, наказ, кара, суд). 

Мовні знаки, пов’язані з номінацією та характерис-

тикою особи, як носія народного досвіду сфери пра-

восвідомості й правоздатності, посідають важливе мі-

сце у розгляданих текстах. Правосуб’єктні маркери 

героїчного епосу презентують систему народних 

знань, адекватних особливостям жанру, забезпечують 

накопичення й передачу інформації про становлення 

етноправового досвіду українців, сприяють піднесен-

ню гуманістичних цінностей та вихованню патріотиз-

му. У центрі семантичного простору правосуб’єктних 

номінацій народних дум перебувають смислові струк-

тури на позначення представників козацької мілітар-

ної спільноти (кошовий, отаман, полковник, гетьман). 

Поліядерність культуроправових позначень людини у 

народному епосі варто розглядати не як перелік вер-

бальних сигналів, а як сукупність концептуальних 

ознак. Номінації персонажів дум постають у вигляді 

сполучення культуроправових смислів, які перебува-

ють у відношеннях взаємовпливу, підпорядковуються 

певній ієрархії, мають досить широку кількісну реалі-

зацію, тяжіють до варіативності окремих смислових 

сегментів. Персонажі аналізованих текстів відрізня-

ються за статтю, віком, родинним статусом, майновим 

станом, суспільною роллю та родом діяльності, проте 

усі вони тією чи тією мірою виявляють компетенцію 

сфери військового права. Отже, цілком закономірно, 

мовні знаки правосуб’єктності героїчного епосу коре-

люють з маркерами фольклороправових артефактів 

військової та побутової сфер, позитивно та негативно 

оцінних атрибутів, культурних констант, характерних 

для носіїв козацького етосу: "честь", "гідність", "без-

честя", "свобода", "воля", "неволя", "доля", "недоля", 

"справедливість", "несправедливість". 

Провідними для персонажів народних дум є грома-

дянська, адміністративна (військовий сектор), сімейна 

сфери етноправового досвіду. Зазначена база слугує 

підмурком стихійної та обґрунтованої правоздатності 

героїв, які із залученням військових чи побутових ар-

тефактів реалізують індивідуальні та колективні пра-

вочини (козаки радять раду, козаки виступають у по-

хід, козаки б’ються з ворогами, козаки звільняють 

бранців). 

В українських народних думах мовні маркери дос-

віду сфери військового права представлені набагато 

виразніше, ніж у інших фольклорних жанрах. Адже у 

правовій культурі українського козацтва мотив фахо-

вої ідентифікації домінував над етнічною та конфе-

сійною тотожністю. Мовними маркерами мілітатрно-

правового континууму народних дум виступають 

іменники, прикметники, дієслова, словосполучення і 

речення на позначення військових дій, посад військо-

вослужбовців, військових одиниць та формувань, вій-

ськовополонених, різновидів зброї, клейнодів тощо 

(козацький табур, сотня, курінь, келеп, булава, бун-

чук). Як свідчать тексти "Самійло Кішка" [14, c. 51], 

"Отаман Матяш старий"[14, c. 25], фольклороправові 

скрипти народних дум відтворюють прагнення коза-

ків виявити молодецтво й відвагу, обрати долю захис-

ника вітчизни, сумлінно виконувати військові 

обов’язки, чинити збройний опір порушникам інте-

ресів рідної землі, брати участь у органах самовряду-

вання, висловлювати політичні погляди, розраховува-

ти на підтримку однодумців, розпоряджатися майном 

та ін. Сформовані на засадах рицарської корпоратив-

ної ідеології прообрази правосвідомості виражаються 

у вербалізованих думами культуроправових самореф-

лексіях героїв. Правові програми, характерні для на-

родного епосу, з часом, стали запорукою сходження 

козацтва до рангу окремого привілейованого збройно-

го стану з сильними соціальними амбіціями, претензі-

ями на особливий статус, чітким розумінням власного 

потенціалу. Лінгвокультурні фіксації правової пове-

дінки героїв народних дум здійснюються за допомо-

гою субстантивно-атрибутивних одиниць та дієслів-

них маркерів з модальністю вірогідності чи імперати-

ву. Імперативні значення дієслівних форм характери-

зуються певними структурно-семантичними особли-

востями й відповідними морфологічними, синтаксич-

ними та стилістичними модифікаціями у текстах різ-

ної тематики. 

Узагальнення функціональних модусів культуроп-

равових концептів сприяло виявленню у аналізовано-

му матеріалі субстратів, пов’язаних із поняттями 

"справедливість-мета" й "справедливість-засіб". Пер-

ший вербалізує уявлення про певний суспільний іде-
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ал, другий – про критерії прав, свобод, відповідально-

сті, обов’язків особи перед товариством. Для героїв 

народного епосу справедливим є те, що не порушує 

канонів права, а діяти за справедливістю – позначає 

діяти по праву, у відповідності до рівних для всіх 

членів соціуму норм. 

Думи втілили умотивовані міфопоетичним мис-

ленням українців моральні принципи та пріоритети, 

невіддільно пов’язані з ідеями особистої незалежнос-

ті, честі та гідності. 

Гідність осмислюється творцями героїчного епосу 

як соціальна якість найвищого ґатунку, що свідчить, з 

одного боку, про вартість людини для суспільства з 

точки зору її моральних, духовних, фізичних якостей, 

тобто вагомість індивіда як представника людства не-

залежно від його входження до тієї чи тієї соціальної 

спільноти, а з іншого – про особистісну роль для лю-

дини її моральних, духовних, фізичних якостей неза-

лежно від становища у суспільстві. Первісні правові 

смисли, пов’язані із фольклороправовою константою 

"гідність", індексують усвідомлення і відчуття героя-

ми дум власної високої вартості. 

Культуроправовий феномен "честь", у думовому 

епосі, презентує значущість особи для суспільства, 

виявлену у зв’язку з належністю до конкретної соціа-

льної, професійної, національної групи, а також осо-

бистісну цінність суб’єкта, сформовану у межах влас-

ного духовного світу, індивідуальної свідомості та 

самосвідомості. 

У концептуальному континуумі українських дум 

повага до гідності та честі включає низку правомож-

ностей, детермінованих необхідністю виражати й за-

безпечувати статус особи у різних сферах суспільного 

буття. Тексти "Іван Богун" [14, c. 121], "Хмельниць-

кий та Барабаш" [14, c. 111], "Перемога Корсунська" 

[14, c. 116] транслюють варіанти народного осмис-

лення права на повагу гідності та честі за посередниц-

тва мовних об’єктивацій одиничних та повторюваних 

дій, ініційованих правосуб’єктами. 

Словесні знаки індивідуальної та колективної пра-

восвідомості, характерні для героїчного епосу, спи-

раються на етновмотивовані фіксації уявлень про но-

рму і відхилення від неї. Зазначені одиниці думових 

текстів функціонують у тандемі з маркерами ядерних 

і периферійних культуроправових констант. Індекса-

ції елементів правосвідомості героїв українських дум 

часто супроводжуються атрибутивними характерис-

тиками позитивної чи негативної оцінності (славні 

лицарі, бідні невольники, невірні бусурмани). 

Таким чином, в українському героїчному епосі 

знайшли пріоритетне відтворення етноправові про-

грами військової, сімейної, економічної та міжнарод-

ної сфер. Система лінгвокультурних характеристик 

народних уявлень про законодавчу й виконавчу вла-

ду, представлена у аналізованих текстах, відображає 

переконання й погляди козацької епохи. Фольклороп-

равовий комплекс дум тісно пов’язаний зі становлен-

ням ідей громадянського гуманізму, найбільш конце-

нтрованим виразом яких є комплекс ментально зна-

чущих для українців категорій, як-от: мужність, спра-

ведливість, воля, честь, гідність, етнічна самобут-

ність, патріотизм. 

Системний лінгвокультурологічний опис правової 

інформативності народних дум передбачає концепту-

алізацію етнодетермінованих уявлень сфери правос-

відомості, розгляд маркерів правосуб’єктності, харак-

теристику мовних об’єктивацій правових програм 

військової сфери, вивчення особливостей відтворення 

у конкретних текстах фольклороправових констант 

"воля", "честь", "гідність". 
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Lavrynenko S.T. Linguistic culturelogical aspect of legal informativity in Ukrainian epic lyrical song 

Abstract. The article is focused on the study of lingual signs of cultural and legal experience, verbalized in the Uktainian folk epic 

lyrical songs. The investigation of folklore legal informativity grounded on linguistic culturelogical methods has been applied for the 

first time. The main attention has been paid to the analysis of the linguistic cultural markers that reflect legal subjectivity, legal 

consciousness and competence in the epic lyrical songs of  Turkish, Tatar and Polish cycles. The detailed characteristics of legal 

scripts, connected with linguistic cultural constants "will", "honour", "justice", "dignity" and "fame", presents the results of the 

investigation. 


